江西省高校与县域基础教育协同提质行动 工作动态

第13期

省协同提质行动工作领导小组办公室

2024年9月22日

【经验交流】

党建引领强联动 挂职协作促深融

——江西科技师范大学协同提质行动经验材料

【编者按】全省高校与县域基础教育协同提质行动的核心是高等教育与基础教育的深度融合。要实现高质量协同必须面对并克服一系列阻碍两者融合的资源壁垒,其中改革创新一套新的合作模式尤为关键。江西科技师范大学作为协同提质行动联盟高校之一,积极探索协同提质行动新路子,逐渐形成了颇具特色的工作模式。该校的主要经验做法如下:

一、加强组织领导。为了高效高质完成协同提质行动任务, 学校强化党建引领,不断优化责任架构,构建了协同提质工作新 机制。一是党建引领。即成立以学校主要领导任组长、分管校领

导为副组长的协同提质专项工作领导小组。校领导从规划到部署, 再到协调,全程指挥。同时,学校强化党建引领,激发各级党组 织活力,提升执行力,赋能党员队伍,提升业务本领,及时解决 行动中遇到的重大难题。二是专项调度。即依托教务处和二级学 院建立工作专班,选调骨干人员担任教务处挂职副处长,专门负 责协同提质工作, 同时各学院的分管副院长也作为工作专班的成 员参与其中。专班在补强后积极与省教育厅和市区行动专班进行 对接,协调相关方共同参与建设,并按月调度推进协同提质行动。 三是联合推进。学校与试点学校双方共同组建工作组,作为行动 实施的核心机构,主要负责规划及执行一系列提升基础教育质量 的活动,涵盖教师培训、专题讲座、教学研究以及学生实习等多 个方面。在推进行动过程中,鼓励学科对口的二级学院在划定的 "责任田"内充分发挥主观能动性,创造性开展工作,充分利用 高校在学术研究、人才培养等方面的优势资源,围绕基础教育面 临的实际问题开展专题教研活动,并注重将教研成果转化为教学 实践,通过创新性的教研成果推动基础教育质量的持续提升。

二、强化协同联动。协同联动是协同提质行动高效高质的基础和保障。为此,学校不断提升校际协同联动效能,建立了"七个联合体",即党建联合体,大中小思政一体化建设联合体,大中小心理一体化建设联合体,音体美教研联合体,科技(数理化生)教研联合体,文科(语外史)教研联合体,城乡共同体建设

联合体。其中,党建联合体负责构建"以党建带校建"的校园文化建设和日常工作管理机制;城乡共同体建设联合体负责完成红谷滩区实验学校与厚田中学和厚田中心小学两所学校的特色课程建设等协同提质工作,其他五个联合体分别完成相应学科的学科培训、课题申报、精品课打磨等教学和教研工作。

三、深度融合发展。在挂职协作方面,学校积极探索人事融 合驱动型合作模式。一是高校挂职试点学校。学校制订《教师赴 企事业单位挂职锻炼实施办法》,安排教师在岗挂职或者脱岗挂 职试点学校。目前,按照学校协同提质挂职的计划,第一批试点 挂职全部安排在岗挂职,后期视在岗挂职效果,再行安排脱岗挂 职。在岗挂职是指挂职教师利用工作时间及寒暑假,在完成大学 岗位工作的前提下, 教学周内每周到试点学校顶岗至少1~2天, 寒暑假全职参与挂职单位工作,挂职时间一般为1年。目前,学 校选派挂职人员 24 名, 在岗挂职 20 名, 兼职科普副校长 4 人已 在结对的试点学校履职。二是试点学校"入职"高校。按照协同 提质行动"选派中小学优秀教师担任联盟高校师范生指导教师" 的要求,学校通过聘请红谷滩区实验学校优秀教师担任师范生教 育实习基地指导老师,邀请红谷滩区红岭学校美术教师承担"美 术教学理论与方法"课程教学任务等方式,促进学校实践教学和 试点学校教学质量的双向提升。三是人才共育共用。学校和结对 试点学校共建了协同提质行动人才库。按照学科分类, 指定 1 名

在业内享有较高知名度的优秀教师(优先考虑党员身份,以充分 发挥其专业引领和党员先锋模范作用)牵头,从人才库中,双方 抽选所需人才,组建了教研联合体。截至目前,人才库已汇聚专 家、名师共计 63 名。今年以来,学校已成功为试点学校举办了 52 场培训与讲座,惠及教师超过 550 人次。

四、健全激励机制。学校与试点学校建立了挂职人员双重管理制度。学校定期督促检查挂职情况,教师每月汇报挂职情况。挂职锻炼结束后,挂职教师需提交实践记录或日志记录,返校开展教学活动一学期后开展述职答辩并参加考核,考核结果分为优秀、合格和不合格。考核结果作为年度考核岗位聘任、职称晋升等事项的重要依据。挂职教师的考核必须达到合格以上,考核不合格者,视为无挂职经历并相应扣发奖励性绩效等。在待遇方面,学校规定在岗挂职教师原职务、工资、福利、待遇、岗位不变,待遇不变;教师参加协同提质行动重大任务的可计入相应教学工作量;考核优秀的教师可根据其职称直接认定相应等级校级"双师素质"教师,如已在聘期内的"双师型"教师可直接认定通过考核等。

凝聚合力抓落实 聚焦任务促提质

——南昌市红谷滩区协同提质行动经验材料

【编者按】全省高校与县域基础教育协同提质行动服务的主要对象是县域基础教育。南昌市红谷滩区作为全省协同提质行动23个试点县(市、区)之一,牢牢把握教育改革创新的机遇,搭起建稳协同提质工作平台,充分发挥省会城市的地理优势,努力激发辖区高校的创新潜能,组织协调各方实现融合互补,助力区域义务教育优质均衡发展,瞄准全省一流目标,唱响"学在红谷滩"品牌。该区的主要经验做法如下:

一、健全机制抓落实。围绕省教育厅"五个一批"工作任务,本着"一年打基础、两年提层次、三年成体系"的思路,建立健全各项工作机制。一是三级联动聚合力。成立区级、局级、校级三级工作领导小组,明确各级工作职责,强化统筹协调,形成抓落实的工作合力。二是联席调度强推进。按照"月调度、季小结、年评价"的工作思路,定期对工作推进情况进行总结调度,面对面协商解决协同提质工作中遇到的问题,实现工作递进式推进。截至目前,与合作高校召开联席座谈会 4 次、实地联合调研 87 次,解决问题 100余个。三是清单管理保落实。与合作高校共同制定五所学校(幼儿园)发展任务清单,细化工作举措 53 条,每条举措明确责任人、时间表、路线图,实行项目式清单化管理,确保每项工作不落空。

- 二、强化保障抓落实。一是组建工作专班,强化人员保障。按照"五个一批"任务要求,区教体局抽调义教、人事、体卫艺、基建、会计核算中心、教师发展中心等部门工作人员成立了5个工作专班。5所试点校(园)对标区教体局,均成立校级工作专班。两级专班工作人员共59人,专门负责协同提质的日常工作,统筹推进工作落实,确保工作有人抓、事情有人管、成效有人评。二是设立专项经费,强化资金保障。区财政2024年为"协同提质行动"安排专项工作经费125万元,列入财政预算,为各项工作的开展提供有效支撑。三是整合各类项目,强化资源保障。坚持问题导向,针对试点学校发展存在的问题和短板,积极整合各种项目和资金向其倾斜,助力试点学校加快成长,确保实现"一年有变化,两年见成效,三年大提升"。2024年,向5所试点校(园)统筹各级各类资金600万元用于试点学校改善办学条件。
- 三、聚焦任务促提质。一是提升软件打造优质学校。邀请高校专家团队到校开展驻校调研,帮助查找学校发展存在的不足,制定学校发展规划。聘请高校教师到校挂职,优化学校管理团队,提高管理能力,两所高校选派了4名教师到4所试点学校担任科技副校长,江西科技师范大学选派24名教师到红谷滩区实验学校、红岭学校挂职。根据学校要求,高校有针对性地对校长、骨干教师开展培训,截至目前共开展校(园)长培训27人次,教师培训1000余人次,有力促进了校长、教师专业成长。二是联合教

研提高教学质量。针对教学中遇到的问题, 试点校教师与高校教 师建立联合教研体,常态化开展联合教研活动,破解教学中遇到 的问题,促进教学质量提高。2024年,试点校与高校共建立教研 联合体 19 个, 打造精品课 57 节。例如, 红岭学校、实验学校与 江西科技师范大学建立思政教研联合体; 红谷二小与豫章师范学 院开展"科学+"跨学科课程联合教研。三是共建实习基地推动师 **范生培养。**充分发挥学校、幼儿园教学实践优势,与协同高校共 建实习基地, 5 所试点校(园)均申报"江西省协同提质行动师 范教育实践基地",共同开展师范生培养。例如,实验学校与江 西科技师范大学签署了 3 个学科(英语、数学、美术)师范生教 育实习实践基地协议; 云溪学校与豫章师范学院体育学院共建体 育师范生实习基地。2024年,试点校共承接高校实习生742人, 覆盖小学、初中全学科。四是打造大中小学思政一体化共同体。 与江西科技师范大学马克思主义学院签署大中小学思政一体化建 设合作协议,共同推进大中小学思政课一体化共同体建设。通过 "思政名师工作坊"带动, "思政课一体化共同体"联动,立足 国家课程,创新开发红色铸魂、绿色生态、古色寻根、金色立志 等区域特色课程,开展"行走的大思政课"实践育人活动,打造 鸿鹄思政特色品牌。一年来,累计荣获省级以上奖项 50 余项,选 送的《善用大思政课,构建一体化育人格局》被遴选为"中国教 育报区域教育高质量发展实践案例"。

报: 省协同提质行动领导小组组长、副组长

送: 省协同提质行动领导小组成员单位、各设区市教育局、联盟高校

省协同提质行动工作领导小组办公室

2024年9月22日印发